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SOLUBILIDAD

1. Factores que afectan a la solubilidad.

1.1. Naturaleza del soluto o disolvente.
Dependiendo de la polaridad. Lo polar disuelve a lo polary lo apolar disuelve a lo apolar.

1.2. Temperatura.

Generalmente, la solubilidad de los sélidos aumenta con la temperatura. Mientras, la de los gases disminuye con la
temperatura.

1.3. Presion.
Afecta en gran medida a los gases. La ley de Henry dice: la solubilidad de un gas en un liquido es proporcional a la presién del
gas sobre la disolucion.

Sgas = K - Fyas

2. Tabla de solubilidades.

Se considera que una sustancia es soluble si se puede disolver 0,1mol/L de esta sin que precipite. Poco soluble entre 103y
0,1M. Insoluble si es menor que 10>M.

ANION CATION SOLUBILIDAD
Todos Alcalinos Solubles
NO3 Casi todos Solubles
cl- Ag*,Pb**, Hg?* Insolubles
Resto Solubles
N Ca?*,Ba%*, Pb%*, Hg?*, Ag™* Insolubles
Resto Solubles
§2- Alcalinotérreos Solubles
Resto Insolubles

Hidroxidos = Alcalinos, Ca?*, Ba®*, Sr2+, Ra?* Solubles

Resto Insolubles

3. Constante de solubilidad.
El equilibrio de solubilidad de una sal poco soluble, estara casi totalmente desplazado hacia la izquierda:

AgCL(s) + Hy0 & Ag* +CL

_ [ag*]icr]
" [agcl]H,0]

Como [AgCl]y [H,0] son précticamente constantes:
Kps = Ks = [Ag*]lciT]

Siendo K la constante de solubilidad o el producto de solubilidad de ese equilibrio.

4. Solubilidad (s).

La solubilidad (s) es la concentracion de soluto disuelto en una disolucion saturada.

Al(OH); & APt + 30H-
s . .

e s 3s

Ky = [A13+][0H-]3= s(3s)3 = 27s*

5. Producto iénico (Q).
El producto iénico tiene la misma expresion que K, pero con las concentraciones que existen en un
cierto instante.

Q < K Disolucion no saturada. Puede disolverse mas sélido.

=3
Q = K Disolucion saturada. Q = C AQ‘M-S [O“ 1 = ks

Q > K Disolucion sobresaturada.
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6. Efecto del ion comun.
La adicion de un ion comun al equilibrio, hace disminuir la solubilidad de la sustancia.

NG = [k gi¥ie Vol iy

\soa
7. Efecto del pH. —— Al

7.1. Solubilidad de los hidroxidos. & ?(w;l\f\\'&
Fe(OH); © Fe** +30H-
Si afiado una sustancia basica, disminuye la solubilidad. * ?\‘\ ) ‘ S&D\ba;&‘! &
Si afiado una sustancia acida, aumenta la solubilidad. ; FH J HY sai- = \_\7_0 b L Edl’] ) 4 wQak\Q\C'AJ ——w
7.2. Solubilidad de las sales que se hidrolizan.
CdS & Cd** + S~
N2

C 527 & H,S +20H~

Si afiado una sustancia basica, disminuye la solubilidad. ?

on 4 ToN) AT s b solebkded

Si afiado una sustancia 4cida, aumenta la solubilidad.

8. Efecto salino.
La presencia de otras sales extrafias solubles en la disolucion saturada de un compuesto poco soluble,
produce un aumento en la solubilidad del precipitado.
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1. a) A 25 9C, el Kps del hidréxido de cromo (l11) es 6,6 - 1031, Calcular su solubilidad a 25 2C expresando el resultado en mg/dm? e indicar
razonadamente, después de hacer los célculos necesarios si a 25 2C el hidréxido precipitara o no en una disolucién acuosa de pOH = 6 que contiene

3mg/dm? de iones Cr3*.
b) Si una disolucién contiene una concentracién de iones Ce3* 0,01M y una concentracién de iones Mgt 1M ¢a qué pH se precipita como hidroxido el

99% de Ce3* sin que precipite el ion Mg?*?
Datos: Kps Mg(OH), = 102 Kps Ce(OH); = 1020

(@ Rs,ceoids = cs-16° ds ) en “‘g}a"‘s?

Celoiyy & == (o) + 2oH(ac)
s —

—

) 3

3
D‘\ﬁogyc;dc\ so.s'uvoéo. = ks = icr?s-l-! Tou X
G\G“Oa| = 5(39 —0 Q\G-(og‘_ 2?-5(4 —_

— s = 225167 w0

U med | B20M3R g 55900 = 4129107 my [dmd
A

s= 42%-16

..indicar razonadamente, después de hacer los calculos necesarios si a 25 2C el hidréxido precipitara o no en una disolucién acuosa de pOH = 6 que
contiene 3mg/dm? de iones Cr3*

Ce(oNy (Y = Cs2r (o0 1+ 204~(o) @@\A_;G —_— ?O\_\:_Q%Y_ol-\'l—b
—=& ToWd =45°WM

QLS . _
© en 23T At g 58l R

0 = e Tor) dn® B4
0. By (15 =89 5%

Kps del hidréxido de cromo (111) es 6,6 - 103!

AS K Slmsdund => S0 9= s

b) Si una disolucién contiene una concentracion de iones Ce3* 0,01M y una concentracién de iones Mg?* 1M ¢a qué pH se precipita como hidréxido el
99% de Ce3* sin que precipite el ion Mg?™?
Datos: Kps Mg(OH), = 102 Kps Ce(OH); = 10201

> Rrespile- ootes
—01
[\ =0otM Celod, (N = CB* (o2 +3ON(o9) ; \4%-_ 45"
(Mg} = am Ma (o), (= Mg*(o) + 20M(e) j Us = 161

-4 3\ Can\3
Qureso \eves an disdosen 4% de & o K, = [C&°) [od — 4577 = [C \C =

i TaE [ow® —= ToW) = Y20156° _9{;)(\:-@93 430.16%= 53 —»

2 —
—o|oh|= 4 - 5% = I 3 Pl MaOD:D [@)= TN IR’ = 4. (1657) = h92- 16"
A
Na (6, to prspidan. s,
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2. Se hizo una mezcla usando 500 mL de AgNO3 0,01 M y 500 mL de una disolucién que contenia al mismo tiempo NaCl 0,01 M y NaBr 0,01 M.
Para AgCl, Kps = 1,8 - 101, y para AgBr, Kps =5 - 1013,
Calcule las concentraciones de [Ag*], [CI'] y [Br] en el equilibrio.

ARoy () —»  AgGd M6

M
Nel (Sj _ > L\b-‘\'(,oa + CQ-G‘C) Af);\_ @ VT = 4—\_
RNoRe(S) —>  Nod(sy + ™ (e BT
Corastsasores srvsals: Supeap gqon _gaipe silo Mg
04 =05 _

) = S5 = ot Koo e = 6% = Tl 083 —>

@) = 8oosH . 3

[3) —c'05M > 516 = [yl — Thgl=[B 1 =307 M
[roy\ =005 M ‘

[l = S0Am & Vet piton Aa@?

BB = A (D + BTG Q ~[AQAIRY = 763 157, 85 = %‘5”40“':] Wigebsis
A% 6 = Ag* (0d) yC0—(s0) AgCl Kps=1,8-10°  ESOhao.

P ?m:t‘i\ch aebes é&m&me:
CASI L) = £8-16" ©0)
[A¢) [B) = 516" [

Rolona 32. omaas-_ Conan-\mcio'n ontones = Concentracian Coér{oMS
[ + B +og) = CAg Y + TRs™Y

[h") - C@) - (B = —005 T2

[, Teye3eelnd) 12 553 _ 360 (&) —[%) = -005 —»
CTS - EB‘_]
= T -3
— %C&‘f-— Seos TR — > B3 =0 —» Cel=4':. IUS 5 LAQ"'} 250 ‘[0

[l = S
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—Q o
o > . Ty \ — Tal = [2'3-10° /Q
A,b&-’bg»fm‘ beps 1 oo = TMTeY —» Anac® = 000% - Tal ) ]

hpe= P8

3. Se prepara una disolucion mezclando 0,10 L de NaCl 0,12 M, 0,10 L de NaBr 0,14 My 0,30 L de AgNOs 0,10 M. Calcular las concentraciones de
todas las especies quimicas iénicas presentes en la disolucidn final, expresadas en iones-gramo/litro. Datos: Ks (AgCl)=1,7-101%; Ks (AgBr)=5-10"13.

Concostwesones vt cxddes « o |
040-042 4+ 016-08Y

\

(Agl = SR:00 _ st (3 2 —

Clg 2-x X %

TR} = = o'’ M
Ay N0z (5) — NG N5 (s9) | ds
N () —> Re¥(ed) + 762 T = Oﬁz;:n ~deaym
M&“(S\ __& DO:\-(PCS " Q‘_GCB Cl = O‘ﬂ,bo‘ﬂ‘q =4
=20 9T =g

[l e _O\E;io — 006N
o

\ Y
foyor-\ qas-pk o..nlq? )
Us, e = CAELE@Y —> £ (5 = Tha')- Sol —s Cgil =+ 10

. a . dog = ThY) =410 .16" 4= Comiesas. osnes
K nge =TAITRA —= 510 = Dhg) - o028 = LIS BP (2 ot o
(S ) VoY foo VoY W Vo
X e B> @ NI (g
ﬁh\-\bﬂﬁ& A&Qi :%Bt

Aloande- TR goade. o Ysdosan —ws ?:a&?’xlof A\ I}g&?

(B Nag= Qm:»f-\u =LAR g= MQ—)& — SO
Cha) g, = d06 - 3% = SN Geadonn dos grasgler 4 Agde

ook Thg) o an dsdudn Jes poaipeior ol @
LA Goo Reaipide= CAs") g OR&Epite = S0 M

Thg"\ [geds = 00632 —« OGH = COOPM g Yao {M_a}Q

3 defoasn +

9] pag EA?)*-}[B::) —_— B-A.O-n‘ = o7 - ng:l a— E'B‘:B = élzs : M-M \‘ost-a IQ
_\'B(‘ f& ] C =

[he) = OOBL (a3 Iy

L—ND,;} =d& fones "5 IQ
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